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‘El mejor negocio es el bien común’
En temas tan importantes como el bien común, no cabe duda que se ha avanzado muchísimo. Se nos olvida a menudo que realmente la humanidad, por motivos genéticos, biológicos y sociales (también psicológicos) va avanzando y esto es imparable.
Para empezar, habría que definir qué es el bien común. En este sentido, me temo que cuando intentamos definir lo que es el bien común, cada uno tenemos nuestra idea, a pesar de que hay factores culturales que pueden influir en su definición. 

En mi caso, como soy médico y he vivido toda mi vida en el mundo de la medicina y la enfermedad, no tengo más remedio que definir el bien común desde el contexto de la salud.
En 1946, la Organización Mundial de la Salud define la salud como el estado completo de bienestar físico, psicológico y social. Yo creo que esta definición de salud se puede adaptar al concepto de bien común, en el sentido compartido de bienestar físico, psicológico o emocional y también social.

¿Cuál es el termómetro que vamos a utilizar para medir el bien común de una población o de una comunidad? Hay cifras que se pueden cuantificar, como el nivel de empleo, de pobreza, de desempleo, la renta per cápita. Aunque esto, personalmente pienso que no es suficiente.
Vivimos en un mundo donde la definición y la medida de bien común se produce o se genera a nivel personal. Es, por tanto, un intangible ajeno a las mediciones que conocemos. Sin embargo, no por ello es menos importante. 

Un dato. Las sociedades en las que hay un sentido de solidaridad más arraigado, en las que se priman los valores de la generosidad y la justicia social, son sociedad que perduran, que viven más y también mejor. 

Uno de los beneficios de este bien común es que los miembros de esa sociedad que se van a sentir más seguros, más contentos, más satisfechos y a la hora de compartir, a la hora de ayudarse unos a otros, van a estar más abiertos. En este sentido, los negocios también se van a beneficiar, porque cuando nos sentimos más seguros gastamos más dinero.
El sentido de pertenecer, al haber este nivel de tranquilidad, va a fomentar la creatividad y la productividad de sus miembros y también la resiliencia, como una mezcla de resistencia, flexibilidad y adaptación.
Además, la comunicación entre las personas y la conexión afectiva entre un grupo aumenta la capacidad de ese grupo de superar adversidades. Por ello, las relaciones y conexión son un factor muy importante a la hora que crezca la fortaleza de un pueblo y de un individuo.

En segundo lugar, son este tipo de sociedades (o los individuos que pertenecen a ellas) las que superan mejor la adversidad y las crisis.
En tercer lugar, tenemos el autoestima. Los países o los individuos que se aprecian, que tienen un concepto positivo de sí mismos, van a tener también más aliciente a la hora de luchar, a la hora de superar los retos que nos impone la vida.

Y finalmente, el otro componente importante de la resiliencia o de esta capacidad de superar adversidades, es el optimismo.
Básicamente el optimismo hacia el futuro es la esperanza, y la esperanza es pensar que lo que deseamos va a ocurrir y deseamos que esta crisis pase.
Quizás lo más importante sea la comunicación y la conexión entre los miembros de un grupo. Cuando hay comunicación y hay conexión, hay más entendimiento, hay más empatía o capacidad de ponernos en la situación de los demás.

Por eso yo creo que reuniones como esta son semillas de esta capacidad y quizá sea la fórmula más importante de promover el bien común. También todo lo que sea promover solidaridad, justicia social, que las empresas también busquen una forma o una razón de ser más allá del producto que venden o de los beneficios.

Cada día hay más empresas como sabéis que a la hora de definir su misión incluyen el bien común de una forma o de otra. Todo esto son fórmulas que nos ayudan a promover el bien común y también está la capacidad de la sociedad de canalizar la generosidad humana, que no es tan fácil.

Es importante que no se nos olvide que el tema del bien común cada día es más importantes, y cada día le damos más importancia y cada día somos más quienes estamos dedicados a este, a aumentar este bien común y al final, porque lo hacemos, porque estamos convencidos de que el mejor negocio es el bien común.

